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KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
........ 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 
N yilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Csüggedt madarak. 
A mióta Magyarország az ugyne- 
vezett ujabb alkotmányos korszakot 
még egy a maihoz hasonló par- 
ntje nem volt. 

Van egy számarányát illetőleg 

nagyobb, mint eddig bármikor. 

munkakedv, a tettvágy és a lelkese- 
dés. Mentől többen vannak, annál job- 
ban megvannak rémülve. Mentől na- 
§ gyobbaknak látszanak, annál gyöngéb- 
bek. Mentől hatalmasabbnak néznek 
E annál csüggedtebbek. 

ÜCgy néznek ki ott a Sándor-ut- 
i palotában - mint valami feke- 

ta sereg, a mely madarakból képző- 
dött, s hozzá még amolyan csüggedt 
madarak, a melyekről a költő azt kér- 
: szi: meddig ülnek még a száraz ágon? 
A ki végig tekint a képviselőház 
léstermén, maga előtt lát egy élet- 

en nagy tömeget. Azon férfiak, a 
kikből amai képviselőházi többség ala- 
kul, eddigi maguktartásával azt bizo- 
myitják, hogy alapjában sokan vannak 
ugyan, de vajmi kevesen arra, hogy 
erkölcsi sulylyal nehezedjenek a poli- 
tikai közéletre. : 

A mióta az uj országgyülés meg- 
kezte a működését, a parláment ta- 
nácskozásaiban jobbára az ellenzéki 
pártok férfiai vettek részt. 
A képviselőház eddigi ülésein pe- 
dig jelentős ügyek kerültek tárgyalás 

t mindenki elsőrendü fontosságn do- 
ak tekinti. 

Máskor - mikor a többség n nem 
volt olyan kegyetlen apathiába merül- 
ve - az indemnitás kérdésében na- 
otis tartó beható vitatkozás folyt. 
És most? 
Hát egyszerűen egy jámbor óra 
lepergése alatt tul voltak a vitán. 
Az előadó lemorzsolta a legna- 
yobb szárazsággal a javaslatot. 
Három ellenzéki hozzászólott. A 
pénzügyminiszter kurtán reflektált a 
felszólalásokra és a fekete sereg áment 
mondott reá. 

Ezután jött a t felirati vita. 

Ezzel sem történt másképen. Az 
elős adó beterjesztette a többség felirati 
vaslatát. 

Az ellenzéki pártok is a mezüket 
Az ellenzéki szónokok nagy és 
elentős beszédeket mondottak, főké- 
en Apponyi gróf egy olyan szónok- 

lati remeket produkált, a mely mint 
szónoki mű oly tökéletes és mesteri, 

hogy iskolákban kéllene tanitani. 
Es a többség? 
o hát ezek az urak most is ala- 

posan hallgattak. Egyetlen ember 
állt fel a soraikból az és egy rene- 
gát Ábrányi Kornél válalkoztak arra 

dicstelen szerepre, hogy a többség 
olitikáját világossá tegye. 

Na de ennek a bátor politikai 
lvagnak a fellépésében épen nem volt 
köszönet. 
Soha még embert a parlamentben 

gy lehetetlenné nem tettek, mint Áb- 
yi. e beszédével önmagát és pártját 

lamirozta. 
A nagy többség aztán ezzel el is 
égezte a dolgát. 

Egyetlen ember nem akadt a hi- 
s többségben, a ki azt a hirhedt fel- 
ati javaslatot Ábrányin kivül védel- 
mébe vegye. 
Mmáskor mégis csak akadt egy ne- 
hány bátrabb ember, a ki a többség 
politikájának védelmében felszólaljon. 
ÉÉs most, mikor ugy megnöveked- 

tek, akkor behuzzák magokat az oduik- 
ha ,mint a szégyenlős rókák és meg- 
Mégodnek azzal, ha ki nem verik öket 
a fészkeikből. 

jási többség a kormány oldalán. Sok- 

Ánnmde mentől nagyobb ez a párb 
nnál kevesebb a tagjaiban az élet, és 

Első volt az indemnitási javaslat. 

.
 

Annyira megvannak elégedve a 

maguk nagy számbeli erejével, hogy 
előttük semmi más érdek nincs, mint 
szavazni a hova Bánffy parancsolja és 
csendesen megülni a padokban, a mint 
Bánffy kivánja. 

Életkedvük, tettvágyuk nincs több, 
mint a mennyi egy csirkében van. 

ÖOtt ülnek hallgatagon, mint a ki- 
ket valamely erős büntudat terhe nyom. 

Megmozdulni is-esak akkor mer- 
nek, ha Bánffy feléjük int. 
A tőbbit, a mindent, elintézi a 

vezér. A hadsereg csendesen szundikál 
a padokban és várja a Bánffy in- 
telmeit. 

Hogy mivé válik ily módona par- 
lamenti élet annak az Isten a meg- 
mondhatója. 

Hogy mi hasznára lesz a magyar 
közéletnek azt nagyon könnyü meg- 
érteni. 

Hát az a fekete sereg, mitsem 
fog egyebet elérni ezzel az egykedvü- 
séggel, mint azt, hogy a költővel mi 
is felvesszük a kérdést? 

Száraz ágon, hallgató ajakkal 
Meddig ültök csüggedt madarak? 

A t. Ház! 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, decz. 18 

Ma a t. Házban két mandátum végle- 
ges igazolása után, Visontai Soma kez- 

dette meg a vitát. Visontai ma csupán a 
miniszterelnök tegnapi beszédével foglalko- 

zott. Azt bonczolta, azt szabdalta össze vissza. 

Bánffy Dezsővel immár nem először történik 

meg, hogy az ő szörnyen lapos és szörnyen 

üres szóhalmaz beszédeit alaposan szétszedik. 

Gunyolják és kinevetik, - hanem a mainál 

alaposabban nem vertek meg miniszterel- 
nököt. 

Mikor pedig Bánffy látta, bogy még a 

pártja előtt nevetségessé teszi Visontai, ösz- 

szepakolt és elment a főrendiházba, hogy ott 

a mumiák között píhenjen. 

Visontai pedig folytatta beszédét és 

megleczkéztette Bánffyt, először is a köz- 

jogból. - Aztán nagy hatással vette bon- 

czolás alá a tegnapi miniszterelnöki elvála- 
szolást. Gyakran keltett zajos derültséget Vi- 

sontai elmés megjegyzéseivel. 

Általános érdeklődés mellett áttért Bán- 

ffy czinikus vallomástételére és főképen az 

áldozatkész hazafiaktól kapott pénzekre ref- 

lektált és felemlitette, hogy ha az ellenzék 

élni akart volna ilyen gyanus provinencziáju 

pénzekkel, módjában lett volna, mert volt 

idő, mikor a függetlenségi pártnak milliókat 
pusztán ajánlottak fel a választási czélokra, 

azért, hogy a hármas-szövetség ellen foglal- 

janak állást, de ők visszautasitották az efféle 

támogatást. ; 
Arra czélzott itt Visontai, hogy 1891- 

ben közvetlenül a 92-iki választások előtt 

megjelent a függetlenségi párt klubjában 

Pichon, a franczia képviselőház pénzügyi bi- 
zottságának előadója eés Páris város képvise- 

lője, a ki a legmesszebb menő anyagi támo- 

gatást ajánlotta fel a pártnak a választások- 
ra, bizonyos ellenszolgálatokért. Pázmándy 

Dénes, Helfy Ignácz tanusithatják ezt és gr. 

Károlyi Gábor sokat tndna erről beszélni!... 
Bánffy Dezső jól érezte, hogy neki nem 

lehet végig hallgatni Visontai beszédét, mert 

nevetségesebbé soha sem tettek .még minisz- 

terelnököt. 

És mint tegnap Bánffy, azonképen ma 

Visontai is idézte Madách szavait nagy de- 
rültség között. 

- Az angyalok karának dicséretét, - 

melyet az Urra (Bánffyra) halmoznak meg- 
zavarja egy kicsit Apponyi - noha nem Lu- 

czifer: 

,Te nagy konyhádba helyzéd embered 
S elnézed neki, hogy kontárkodik, 
Kotyvaszt, s magát Istennek képzeli, 
De hogyha elfecsérli s rontja majd 
A főztet, akkor gyulsz késő haragra, 
Pedig mit vársz mást egy mükedvelőtől." 

Az ellenzék perczekig tapsolt és a kor- 

mánypárt mélyen hallgatott. Érezték, hogy 
bizony Bánffy mükedvelő államférfiu s még 
annak is a rosszából. 

Azt a hatást, a mit Visontai elért, még 

fokozta Polónyi Gézának nagy beszéde, mely- 

ben mielőtt Bánffy Dezsőre áttért volna, vé- 

delmébe vette a függetlenségi és 48-as pár- 

tot és az egész ellenzék zugó éljenei közben 

idézte meg Ugron Gábor Bartha Miklós és 

Szederkényi Nándor lángoló hazaszeretetét, 

önzetlen hazafiságát, melyre nagyobb szük- 

sége sohasem volt a magyar képviselőház- 

nak, mint épen most. Érdekesen beszélt a 

választásokról, majd Bánffy plátói hangula- 
táról mondott véleményt. 

Beszédét a királyhoz intézett rővid fo- 

hásszal rekesztette be, melyben arra kérte a 

királyt, hogy ne olvassa el pártja feliratát, 

hanem olvassa el Bánffy Dezső beszédét, az- 

tán vegye elő a törvénykönyvet és a szerint 
cselekedjékk 

Az ülés folyamán a Kossuth-párti Pich- 

ler is beszélt s majdnem félhárom volt az 

óra, midőn az elnök az ülést bezárta. 

Megjegyzések. 
Kolozsvár, decz 19. 

Az egyéni jogok és szabadság feltétlen 

respectálását megköveteljük mindeukitől. Épen 
ezért érthetőnek, természetesnek és jogosnak 

tartjuk azt a felháborodást, mely Kolozsvár 

közönségét a legujabb rendőri cause celebre 
alkalmából eltölti. 

Ugy véljük azonban, hogy egyoldalu 

volna a közvélemény elitélő verdiktje, ha 
annak kimondásánál a rendőri tulkapások 

okát csupán a rendőrség személyzetében, szer- 

vezetében keresné. 

A baj gyökere sokkal mélyebben van. 

Benne van az egyéni szabadság iránt tanu- 

sitott amaz általános érzéketlenségben, mely 

védelmezetlenül hagyja az egyén legbecsesebb 

jogait. Specialis viszonyaink közt benne van 
az ellenőrzésre hivatott forumok elnézésében, 

melylyel a rendőrségi tulkapások a mult- 

ban találkoztak s mely felbátoritólag hatott 
további tulkapásokra. Az általános közszel- 
lem reformátiójára van tehát tulajdonképen 

szükség az efféle botrányokkal szemben és 

nem maguknak az eseteknek, mint tünetek- 

nek reperatiojára . 

Hisz bármily botrányos is legyen a 
rendőrség legujabb brutalitása - a mint 

szerintünk is az - mégis nem furcsa-e, hogy 

közvetlen azután kelt ily nemü felháboro- 

dást, hogy a képviselőválasztások alatt a leg- 

jelentékenyebb polgári jogok szenvedtek a 

rendőri tulkapások guzskötése alatt minden 

megtorlás nélkül? 

Jelen esetben a közszükség impulsusá- 

tól vett tulbuzgóság még mentheti is a rend- 
őrség eljárását, de mi mentheti azokat a ko- 

losszális visszaéléseket, a miket pl. a torda- 

megyei képviselőválasztásoknál az állami rend 

őrség közegei elkövettek. - És nem furcsa-e, 
hogy mig Kolozsvár képviselőtestülete egy- 
hangulag jajdul fel a rendőri hatalmaskodás 

egy esete miatt, Tordamegye törvényhatósága 

az ellen fordul széksértési keresettel, a kinek 

volt bátorsága megbélyegezni az ott elköve- 
tett tőmeges garázdálkodásokat ? 

Magyarország közéletének egyik speciá. 
litását képezi az a felfogás, mely minden baj 

panaceájául az államositást tekinti. Az állat- 

egészségügyen kezdve fel a közigazgatásig 

bölcseink. Igy tesznek a rendőrséggel is. Pe- 

dig, hogy a rendőrségi szervezetben rejlő leg- 

nagyobb bajokat nem fogja meggyógyitani az 

államositás, azt eléggé bizonyitja az a körül- 

mény, hogy a városi rendőrségek fejeinek fő- 

ispáni kinevezése által többé-koevésbé minden 

rendőrség szervezetében érvényesül valami az 

államositás elvéből, de ez ugyan semmi te- 

kintetben nem jelenti a rendőrségi szolgálat 

javulását. 

Az egyéni és közjogok iránti érzéket- 
lenség egy frappans esetéról értesülünk a 

„Kolozsvár"-ból Azt irja laptársunk, hogy a 
helybeli ref. főtanoda egy tanára ellen fe- 

gyelmi vizsgálatot inditottak előljárói ellen 

irt hirlapi czikkeiért. Micsoda fejtetőre álli- 

tása ez a hatáskörök rendjének! Hát az il- 

lető egybázi hatóság nem ismeri a sajtótör- 

vényt? Nem tudja, hogy a sajtó utján elkö- 

vetett cselekmények illetékes birája az es- 

küdtszék ? Honnan veszi hát a jogot, 

lyel átalakul esküdtszékké és elbirálja a sajtó 

terén elkövetett tényeketf 
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demleges tárgyalásra. M oln árBéla előadó 

fogadható indok nélkül, elutasitottak a szava- 

talmazó rovatos iveket s a küldsttségi jegy- 

sát d. u. 4 órára halasztotta. 

mindent államositani akarnak, a mi status- 

I vásárlásra forditott milliók honnan kerültek 

mely- 

Simó Lajos bátyánk is megőszült addig, 

mig ama uralkodó rendszer oszloposai fel- 

fedezék benne a kiváló induisitori képessé- 

get. Ide s tova 30 éve, hogy a jó öreg ur 

részt vesz a közélet mozgalmaiban. Csendes, 

galamblelkü embernek ismerte mindenki. És 

most egyszerre két felől éri olyan megbizás, 
a mi csak valami csendőrkáplárnak válnék 

tisztességére. Őt bizzák meg a Tibád Antal 

mandátumának vizsgálatával és őt az emli- 
tett tanár fegyelmi ügyének vizsgálatával. 

Vajjon mivel érdemelte meg Simó Lajos, hogy 

öregségére juttassák ilyen odiosus megbiza- 
tásokhoz. 

V. 

Apponyi mandátuma. 
Budapest decz. 18. 

A képviselőház kilenczedik biráló bi- 
zottsága Szivák Imre elnöklete alatt tartott 
mai ülésében tárgyalás alá vette az Apponyi 
Albert gróf, Jászberényben megválasztott kép- 
viselő választása ellen benyujtott kérvényt. 

A kérvény ellen alaki szempontból nem 
emeltetvén kifogás, áttért a bizottság az ér- 

felolvasta a kérvényt, mely előadja, hogy a 
választás alkalmával Apponyi grófra esett 88 
fónyi többség csak az alkotmányos jogok 
nyilt pellengérre állitásával, csak akként volt 
elérhető, hogy hamis szavazatok, sőt halottak 
szavazatait is Apponyira jegyezték be s vi- 
szont olyanok is, kik az ellenjelöltre, Erdély 
Sándor igazságügyminiszterre akartak sza 
vazni, a választási törvény tudatos megsérté- 
sével, meggátolták szavazati joguk gyakorlá- 
sában s a visszautasitottakat az előljárósági 
tagok s az Erdélyi-párti bizalmi férfiak til- 
takozása daczára nem vették fel a visszauta- 
sitottak névjegyzékébe. 

A küldöttségi elnökök, hol állitólagos 
korkülönbség miatt, hol minden egyéb el- 

zókat csak azért, mert Erdélyre akartak sza- 
vazni, holott személyazonossagukat az elől- 
járósági tagok igazolták. Viszont Apponyi 
grófra adták be oly egyének szavazatait, 
kiknek nevei a választási névjegyzékben nem 
fordulnak elő s Apponyi grófra szavaztak 
le oly egyének is, kik már a választás előtt 
elhaltak. 

Elutasitott Erdély-pártiak helyett Ap- 
ponyira szavaztak 42-en, elutasittatott 24 
Erdély-párti, Appoynira iratott 18 nem sza- 
vazó s 12 halott szavazata, összesen tehát 
91. Az előfordult törvénytelenségek nélkül 
tehát Erdély nyerte volna a többséget. Mind- 
ezek alapján a vizsgálat elrendelése után a 
választás megsemmisitését kérik. 

Felolvastatván ezután a kérvényben fog- 
laltak megerősitésére csatolt bizonylatok, me- 
lyek - tekintettel a jászbérényi közjegyző 
érdekeltségére - a járásbíróság által vannak 
hitelesitve, elnök megjegyzi, hogy a kérvény- 
ben felhozottak szükségessé teszik, hogy a 
bizottság a szavazatokat tartalmazó rovatos 
iveket és a visszautasitottak jegyzékét is vizs- 
gálat alá vegye. 

Günther Antal, a választás védője, át- 
nyujtotta a bizottságnak a szavazatokat tar- 

zőkönyveket. 

Darvai Fülöp, a kérvényézők képviselő- 
je, a kérvényben felhozottak megerősitésére 
bemutatja a központi választmánynak a sza- 
vazási sorrendre vonatkozó hirdetményét s 
nehány hitelesitett bizonylatot. 

A bizottság ezután a felek megbizott- 
jainak hozzájárulásával a tárgyalás folytatá- 

. 

A pártkassza titkai. 
Hogy a választások alkalmával lélek- 

ki, erre nézve a ,H-k" következőket irja: 

Biztos tudomásunk van simmár arról, 

hogy a Bánffy kormány választási irodája 

mellett berendezett pénzkezelési osztályba 
folytak össze a fináncz-müvelet szálai. 
Igen óvatosan, azt is elismerjük, nem 

közönséges ügyességgel manipulált ez azosz- 

tály. Bánffy Dezső báró miniszterelnök első 

sorban azt adta ki utasitásul ennek az osz- 

tálynak, hogy olyan kezelési rendet kell meg- 
csinálni, a mi lehetetlenné teszi, hogy né- 

mely kellemetlen indiscreció révén felfedez- 
tessék a pénz utja a választási iroda pénz- 

tárától a kerületi megbizottig, a ki a hely- 
szinén viselte a fizetőmester tisztét. 

Igy tehát az iródának nem volt sza- 

bad utalványozni sem a postaintézet, sem a 

bankok utján, hanem csak készpénzt lehe- 
tett expediálni. Ezzel a rendszerrel elkerül- 
ték azt a feltünést, a mit a vidéken a na- 
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gyobb pénzutalványok sürü és gyors for- 
galma okoz s a minek nyomai maradván az 
okmányokban, könnyen megtalálható az ere- 
deti forrás. 

Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsos, 
ki tudvalevőleg a választási irodát a minisz- 
terelnök közvetlen utasitásai szerint vezette, 
ugy kezeltette a pénzeket, mint az nagyobb 
pénzintézeteknél szokás. Egyszerű biztositott 
ajánlott levelekben mentek széjjel az ország- 
han a százezrek azokhoz, a kikben meg volt 
a garanczia, hogy ezeket az összegeket ren- 
deltetési czéljukra forditják. 

A feladó, a kivel szemben a biztositó 
intézet kötelezettséget vállalt a pénz hiány- 
talán megérkezéseért, mindig mint magán- 
ember szerepelt. Volt emellett az irodának 
egy más kezelési módja is. 

Adtak fel pénzesleveleket is, ilyenek 
mentek a nagyobb központokba, a főispá- 
nokhoz, de igen óvatos módot alkalmaztak 
arra, hogy valamelyik főispán aláirása ké- 
sőbb kellemetlenséget ne okozzon a kormány- 
nak, Az iroda értesitette a czimzettet a pénz- 
küldeményről, elküldte egyuttal a feladóve- 

vényt is, a melyet a főispán, vagy más meg- 
bizott egyszerűlen kicserélt a pénzküldemény- 
nyel. 

Ezen a módon még a pénzvilágban is 
jól ismert Johann Werth is szerepelt mint 
feladó s egyuttal átvevő. 

Ez volt nagyjában a városi pénzkeze- 
lési iroda rendszere s meg kell vallaui, elég 
ügyesen eszelték ki arra, hogy a Budapestről 
mozgósitott hadiköltségnek nyoma veszett. 

40 ezer frtos sikkasztás. 
Bpst. decz. 18. 

A főváros köreit ujabb sikasztás tartja 
izgatotságban. Az eset ez: 

Dittrich Antal négy év óta volt titkára 
az osztrák-magyar vasuttársaság magyar jó- 
szágigazgatóságának. Háromezer forint évi 
fizetése volt s ehhez negyedévenkint kisebb- 
nagyobb renumeráczió járult. Szerény, mun- 
kás ember volt, a ki kis kétszobás lakást 
tartott a gyár-utcza 22 ik számu házának 
negyedik emeletén s ott lakott négy év óta 
a családjával : feleségével és két felnőtt fiá- 
val. Minden idejét a hivatala és a családja 
között osztotta meg. Még kávéházba sem 
járt és otthonában egyszerü, polgárias volt 
minden. 

Szinte érthetetlen, hogy miért sikkasz- 
tott. Anyagi gondok nem bántották, korhely- 
kedésre s0ha sem költött és a természetéből 
itélve, az sem lehetett a szándéka, hogy ezen- 
tul a könyelmübb, de vidámabb életre adja 
magát. 

Érthetelen azért is, mert a legutolsó 
időig is egészen normálisan viselkedett. Nem 
volt ideges, izgatott vagy szórakozott, s ép- 
pen clyan jól érezte magát a csáládja köré- 
ben, mint azelőtt. 

Egészen váratlan, kegyetlen meglepe- 
tésszerden ért a dolog mindnyájunkat 
Szombatnn, e hónap tizenkettedikén, a szokot 
időben ment el hazulról Dittrich Antal, Azt 
hitték, hogy mint rendesen, ezuttal is egye- 
nesen a hivatalába sietett. Délben hiába 
várták - az ebédhez és estére 
haza. 

A család azonban nem nyugtalan- 
kodott, mert gyakran megtörtént, hogy Ditt- 
richnek hirtelen el kellet utaznia és olykor 
csak utólagosan értesitette táviratban a csa- 
ládját) 

De most elmaradt a telegramm s ezért 
a felesége hétfőn elment az államvasuttár- 
saságnak a dalszinház-utcza 8-ik számu há- 
zában lévő irodájába és ott kérdezősködött 
a férje után. 

Meglepetve hallotta, hogy Dittrich An- 
tal 12 ike óta nem volt hivatalában és kol- 
legái azt hitték, hogy betegen fekszik oda- 
haza. 

Erre már nyugtatanság vett erőt az 

sem tért 

1 asszonyon és még aznap bejelentette férjét, 
mint eltüntet a rendőrségnél. 
Antalt tebát hétfő óta fővárosszerte ke- 
resték. 

Dittrich 

Tegnap délután várátlanul megoldódott 
a rejtély. A társaságnak egy Schwartz Jó- 
zef nevü hivatalnoka két isvelet talált az 
eltünt titkár irásai közt: Az egyik levél 
Dreschsler Béla igazgatónak,s másik Dittrich 
családjának szólt. Mind a kettő Dittrich An- 
tal kezeirása. 

A feleségéhez ézimzett levélben csak 
annyit mond, hogy igen sajnálja, hogy ilyen 
váratlanul éri nagy csapás az asszonyt. Nem 
bucsuzik, nem irja hogy mi történt vele, 
de e viszontlást sem emliti. 

Drechsler Béla igazgatónak nyiltan, 
minden czikornya nélkül megirta, hogy sik- 
kasztott a társaság pénzéből, 
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ebédelni, nagy sürgölődést csinált a házban. 

A társaságnil erre rögtönösen tviz 
gálták a könyveket és 41,000 forintnyi hiá- 
nyok jöttek nyomára. 

Legnagyobbrészt az utobbi napokban 
befolyt pénzeket sikkasztotta el Dittrich és 
azt az összeget. a melyet reá biztak volt, 
hogy a társaság adóját kifizesse. 

Ma este már a rendőrségnél 
tette feljelentését a társaság. 

Tóth Lajos rendőrfogalmazó ügyeletes 
tisztviselőnél maga Drechsler igazgató adta 
elő a társaság panaszát és Tóth nyomban a 
legszélesebb körü intézkedéseket megtette. 
Értesitette a sikkasztásról és zzökésről a de- 
tektiv-kart, pontos személyleirást készittetett 
Dittrichről és a vidéki hatoságokkal távirat- 
ban tudatta az esetet. Dittrichet tehát most 

is 

már országszerte körözik. 
Az eddigi adatok alapján teljesen kizá- 

rotnak látszik annak a lehetősége, hogy Ditt- 
rich öngyilkossá lett. Valószinübb, hogy az 
egész pénzt magával vitte. a mikor meg- 
szökött. 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, decz. 19. 

A rendőrségről. 
Talán mindjárt a magunk ügyével is 

kezdhetnők. A városi törvényhatósági bizott- 

ság több napon keresztül végre elvégezte ülé- 
seit és a költségvetés tárgyalásán szerencsé- 

sen átesett. 

A közgyülés első napján különben ér- ! 

dekes interpellatió történt a rendőrkapitány 

urhoz, a melyre az kielégitő feleletet adni 
nem tudott, mert nem is tudhatott, a mely 

szellőztette immár rvég felgyült szennyesét a 
rendőrségnek. 

ki szerintük az ők geseftjüket rontja, fogiák 

el és vigyék be. 
Egészen tiszta dolog, hogy a rendőrnek 

meg volt hagyva, hogy azoknak az existen- 

tiáknak engedelmeskedjék, valamint tiszta do- 
log az is, hogy a rendőri intézkedésre, - a 

prostituáltak fel voltak jogositva. De még az 

is bizonyos, hogy a rendőrségnek, a büntető 

törvénykönyv ide vonatkozó szakaszairól sej- 

telme sincs, mert ha ugy van is a dolog, a 

mint állitják, mindaddig a mig közbotrányt 

elő nem idéz, sem Diák Pál urnak, sem Fi- 

lippi urnak nincs joga elfogatni. Annál na- 
gyobb volt tehát a botrány, mikor kisült, - 

hogy az elfogott és becsületében meghurczolt 

nő, tisztességess. 
Mondják, hogy a rendőrségnél alkal- 

mazott Filippi Gyula nevürendőrbiztos szen- 

által az összes rendőrséget kellemetlen hely- 

zetbe hozza. Meg van a dolognak még egy 

más árnyoldala is. Bármily pikáns is legyen 

ez ügy - de röviden foglalkoznank kell vele 

most, s késöbb behatóbban is, mivel fiatalsá- 

gunk életébe vágó kérdésnek s igy Föztgyi 

nek tekintjük. 

A rendőrség ugyanis valóságos hajszát 

rendez az utczákon, az erkölcsi gyom irtása 

czim alatt, de szemet huny azon visszaélé- 

sekre, melyeket a kéitelep tulajdonosok visz- 

nek véghez. És igy mig egyfelől javitni 

igyekszik, másfelől ugyanannyit ront. A bor- 

meg- 
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I délyházakban tilos a 
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vedélyes buvárlója a titkos üzelmekkel fog- nyalra alkalmazott mondását idézi, - 

lalkozó helyek és személyeknek. Hát ez he- 

lyes, csakhogy tudatlan és tapintatlan az 

ilyesmiben, s könnyen tul lő a czélon, mi 

szeszes ital mérése, de 

azért valóságos dőzsölés foly mindenütt. 

megtörténik ilyenkor az is, hogy a szegény 

áldozatot, a kit büne oda vitt, alaposan be- 
csapják. 

Nem akarunk ezuttal részletesebben 
foglalkozni ezzel a társadalmi salakkal, de 

ha a rendőrség nem értett ebből eleget, al- 
kalmat fogunk venni arra, hogy az ifjuság 
megóvása érdekében szellőztessük meg eze- 

ket a visszaéléseket is. 

A teél. 

Az időjárás vegyesen viseli magát. Sem 
ősz, sem tél. A csikorgó napok után ködös, 

nyirkos, és esős idő köszöntött be. Hol fagy, 

hol olvad. Pedig következik szép karácsony. 
Előhirnökei: a fenyőágak már megérkeztek 
és körbe fekszik a főtéri oszlopot. Pedig azok 

a fenyőágak - mint egykor a birnah- 

mi erdő megfognak mozdulni és bevonul- 
nak minden házhoz, a hol ékesen és szépen 
fel fogják öltöztetni. Ez a téli időszak leg- 

poétikusabb mozzanata. Találna hozzá a szép 

fehér havas világ, de az nincs már. Volt, de 

nincs. Igaz, hogy addig még lehet. És talán 
nem hiu reményt táplálnak a reménykedők. 

A tél kellemes mulatságai közé tartozik még 

a farsangolás is. Az idén ugyancsak hosszura 
nyulik. Carneval herczeg uralma nem 

olyan rövid és hihetőleg minden eladó leány 

férjnez fog menni. A bálok sokasága már is 
mutatkozik, és nagy murik vetik előre árnyé- 
kukat, 

A tél egy más kellemes mulatágáról 
sem szabad megfeledkeznünk: a disznótórról. 

Arról jut eszünkbe - és ez is a hét törté- 
Az eset ugy történt, hogy utczán csatangoló 

prostituált nők a rendőrközegeknek olyan ér- 

telemben rendelkeztek, hogy egy asszonyt, a 

netébe tartózik, - hogy most szabadult fel 

a sertés zárlat. 

Eddig a vidék, az ő hizott koczáival 
nem jelenhetett meg piaczunkon. Most már 

szabad a vásár. Igaz, hogy kissédrága a vá- 
sár, de azért a disznótorok slengedhetlan 
kelléke. 

Csak télapó igyekezzék egy kis fehér 

takarót ölteni és egy kissé fagyasztani a sárt, 

mert ez a disznótoroknak is lényeges kelléke. 

A politika. 

ó megszólalt. Végre beszéltetett általa 
és czitáltatott Madachból. Az Ember tragoe- 

diájának nagy irója felett megdobbant a föld. 

- Hallod Imre ?! Bánffy olvas és czi- 

tál. Te a ki az utolsó Csákot alkottad, téged 
czitál az első Bánffy. 

De megdobbant a föld Plátó sirja fe- 
lett is. És midőn a nagy filosofus hallá, hogy 
Bánffy az ős Görögország politikai viszo- 

mo- 

rogva fordult hasra, nehogy mapvilágot lás- 

son valaha. 

Ús ő beszélt. Beszéde nem volt olyan 
mint a zengő ércz és pengő czimbalom, de 
olyan vala, mint ő maga. Olyan üres és olyan 
tartalmatlan. De hát Plató mondá: nagy szó- 

nokok nem valók államférfiaknak. 

És Bánffy mondá: 
nem valók szónokoknak. 

És Bánffy nagy államférfi. Igaz, hogy 

tegnap Visontai erésen megczibálta politikai 
babérjait, de az nem tesz semmit. Plátó őt 

megvigasztalja. 
Mi pedig ne beszéljünk tovább és bá- 

muljuk őt, a nagy férfiut. 

És! 

lesz 

nagy államférfiak 

Nyilatkozat. 
Barátim és jó akaróim tájékoztatására, 

itt az ,Ellenzék" hasábjain is helyet kértem 

lozsvár"-ban meg fog jelenni. Így szól: 

Kolozsvár, 1896 decz. 18. 

Tisztelettel kérem t. Szerkesztő urat, 
sziveskedjék tisztán személyes ügyben felele- 
tül, alábbi soraimat közölni. 

A „Kolozsvár" decz. 17-iki számában 
Két fegyelmi ügy" czim alatt megjelent köz- 
lemény első felében az állittatik, mintha el- 
lenem fegyelmi vizsgálat indittatott és én ta- 
nári állásomtól felfüggesztettem volna. A vá- 
dak is elő vannak sorolva. 

Mindezekről a „Kolozsvár" czikkéből 
értesültem. A mit én tudok, ennyi: 

Az egyházkerületi közgyülés ,két tekin- 
télyes tagja panaszt adott be; az ev. ref, 
püspök ur adatokat gyüjtött ellenem s azo- 

Időközben több oldalról felszólitást kaptam : 
adjak be nyilatkozatot, melynek lényege az 
legyen,. hogy engemet csak a n.-enyedi iskola 
iránti vonzalom ragadott a püspök ur ellen 
állitólagos sértő kifejezésekre, melyekről utó- 
lagosan meggyőződtem, hogy alaptalanok. 

emelt vádak. Ilyen nyilatkozatot nem adtam. 
Továbbá f. évi szeptember 5-kén kérést 

nyujtottam be a kolozsvári ev. ref. kollegium 
előljáróságához, - melyben 89 évi szolgálat 
után nyugdijba bocsátásomat kértem. 

ta", nyugdij kérésemet a magy. kir. közok- 
tatási miniszterhez már több, mint 3 hónap- 

ja felterjesztette - aunak leérkezéseig sza- 
badságolt és önmagával szemben minden fe- 
lelősség alól felmentett. Azóta tanitani meg- 
szüntem, nyugalomba vonultam, várván nyug 
dijamnak miniszteri kiutalását. 

Ennyit tartottam önmagamn iránti kö- 
telességből felvilágositásul közlendőnek. Mert 

egy fegyelmi ügy: egyoldalu, még meg nem 
vizsgált és be nem bizonyitott vádakat, a hi- 
vatalos diszkréczió megsértésével nyilvános- 
ságra hozni, - ugy, a mint a Kolozsvár"- 
ban történt, - talán még ve lem szemben 
sem engedhető meg, sem az erkölcsi, sem a 
világi törvények szerint. 

Szabó Sámuel. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, deczember 19. 

- Bilánez. Körülbelül a többi ke- 
reskedőkkel egy időben csinálja meg egy 
nagy firma a biláuczot: 1896, a mely nem- 

sokára az 1895 től átvett üzletet az öszszes 

4 aktivákkal és passzivákkal átadja az uj czég- 
nek: 1897-nek. Az óriási munka tekintve 
at előrehaladott időt, lázas sebeséggel készül 
és 1896-nak egész irodai és üzleti személyze- 

tét foglalkoztatja. A befejezéstől ugyan még 

messze van, de már előre látszik, hogy nem 

fog valami fényes eredményt felmutatni. Ha 

aktiváinak a jót, passziváinek pedig a rosz- 

szat vesszük, a mit 1896 nekünk hozott, ak- 

kor 1896-nak igazságszerint csődöt kellene 

mondani. - A régi vicz nyomán: az évek 

évről-évre rosszabbodnak; de ezernyolczszáz- 

kilenczvenhat már oly roszvolt, a milyen- 
nek csak 1897-nek kellet volna, hogy le- 

gyen. Nem akarjuk az év krónikásainak 
keuyerét elvenni az által, hogy a biláncz 

„Vagyon és ,Teher" rovatainak - egyes 
tételeit felsoroljuk, hanem annyi bizonyos; a 

paszivákhoz több papiros kell, mint az ak- 
tivákhoz. De ezzel 1896 nem törődik; aegy- .
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azon „Nyilatkozat" számára, mely ma a ,Ko- 

kat áttette az egyházkerületi közvádlóhoz. - 

Ekkor vissza fognak vonatni az ellenem 

Az előljáróság indokaimat méltányol- 

.
 

nüség szerint annyi jó igérettel köszönt 

besseres nach." 

kedvüen nézi a bilánczozást és követi 

elődeinek elvét: ,A mit az egyik elront, be- 

hozza a másik. Az 1897 is minden valószi- 

mint egy uj miniszter vagy államtitkár és az 

optimista emberiság hisz is neki, pedig olyan 

korrumpált biláuczot, mint a minőt 1896-tól 

vesz át, csak tovább rontani lehet, nem pe- 

dig ujjászervezni. 1896 megcsinálja a bilán- 
czot, azt deficzitestül átadja utódának és e 

kötelességét megtett mórral gy, meazon biz- 

tos tudatban, hogy nem ő lesz a legrosszabb 

már azért se. mert ,es kommt seltens Was 

- Városi közgyülés. Tegnap fejezték 
be Kolozsvár város jövő évi előirányzatának 

tárgyalását. A gyülésen a mai nap Szvacsina 

Géza elnökölt. A költségvetés után bejelen- 
tetett, hogy Balázs Árpád árvaszéki jegyző 

állásáról lemondo t. 

Pap István pénztári számtiszt pedig el- 

ment a milleniumi kiállitásra és azóta visz- 

sza sem tért. Eltünt. Kurrentálták, de semmi áz 
hire sincs. Családja sem sejti, hogy a Dunába iz/ Kogy oz egyén tövébb k7 alkalmazásban 
ölte-e magát, vagy pedig Magyarországról 
kivándorolt ? Tanács kéri a közgyülést, hogy 
Papp István állásának betöltését mondja ki. 

Dr. Tutsek Sándor képviselő a betöl- 

tést nem tartja szabályszerünek. Először Pap 

István ellen a fegyelmi vizsgálatot be kell 

vezetni, arra őt megidézni, szabályszerüen a 
fegyelmi eljárást lejártatni 

mondható ki az állás betőltése. A közgyü- 

lés Tutsek véleményének adott helyet. 

A közgyülési tárgysorozat c-0 pont- 

jai alá vett tárgyak nem voltak tárgyalhatók, 

miután 

hogy névszerinti szava- 

zással és általános szótöbbséggel 

zanak. 

Dr. Bartha János és társainak kérésére 

a város megváltja az általuk épitett nagy 

buza utczai vizvezetéki csőhálózatot. 

Ezután égy nagyon érdekes tárgy kö- 
vetkezett, a melynek előzményei a követke- 

zők: 

A nyáron augusztus táján egy szem- 

beteg asszony, a férjével a karoliuna korház 

szem klinikájára jött szemet operáltatni. A 

klinika nem lévén nyitva, a házas pár a kül 
magyar utczában sétált. Egyik rendőr biztos 

megtévedt a személyben, az asszonyt egy 

Bánffyhunyadon látott feslett életü nővel 

cserélte össze és igazolásra szólitotta fel. Az 

asszony. érezve a maga igazát, a biztos sér- 
tő gyanusitását nyersen utasitotta vissza. A 

biztos az asszonyt erre bekisértette a ren- 

dőri őrtanyára „igazolásr." Ott pedig a ren- 
dőröknek nem vallott kedvére, nem akarta 

beismerni, hogy ő nem a gyanusitott rossz- 

hirü nő. Lázár Demeter és Kiss László ren- 

dőrök elkezdték püfölni. Annyira verték, 

hogy arczán és halántékán több folytonossági 

hiány keletkezett s az asszony több sebből 

vérzett. Verés közben vallatták és minden- 
féle gyalázó kifejezéssel illették a szegény 

nőt, ki az ütlegektől kimerülve végre egy 

nagyobb ütés sulya alatt ájultan összeroskadt 

s esés közben a szobában levő tölgyfa prics 

szögletéhez ütődve, feje behasadt. 

Midőn magához tért véresen tántorgott 
a helyettes polgármesterhez, Losonczy János- 

hoz, a ki a rendőrség brutalitását felismerve, 
vizsgálat alá vette a két rendőrt és a szol- 

többi, 

be 

s csak azután 

elegendő számmal a tagok nem 
voltak jelen ahhoz, 

ily kényes, becsületbe vágó dologban, mint határoz- 

, gálatból elkocsátntte, fizetésüket beszüntette 

Az ügyet pedig a bünfenyitő törvényszékhea 
tette át. 

A két rendőr szóbeliteg fellebbezett 
polgármester itélete ellen a közgyüléshet 

Egyik időközhen más alkalmazást nyervén 
tárgytalanná vált fellebbezése. A má 

rendőr fellebbezése felett azonban kéri elő. 

adó Losonczy János, hogy a kőzgyülés ha 

tározzon. Dr. Tutsék Sándor felemliti, hogy 

e fellebbező nála járt a napokban. Rendóri 
egyenruhában, szolgálatot teljesit, állitás 

szerint azonban fizetést nem élvez. Kérdi 

hogyan egyeztethető összef a renddel, szabá 
lyokkal, a tekintélylyel, hogy egy fegyelmi 

leg elbocsátott egyénnek szolgálatát tovább 
is, hónapokon keresztül igénybe vegyék? 

Előadó hangsulyozza, hogy e rendőt 

további alkalmazása a tanács és polgármes. 

ter tudomásán kivül, a főkapitány által tör 
tént s csak most, midőn az ügy közgyűlésri 
előkészittetett, jutott a tanácsnak tudomásán 

Hharadt. 

Boros György tanár kivánja, hogy 
közelebbi gyülés előtt világittassék meg 
kinek a hibájából vagy elnézéséből maral d 
ez a rendőr elbocsátás után is a város 
gálatában 

Szvacsina Géza elnök hangsulyon 
hogy ezt a kivánságot ilyen alakban felvetve 
teljesiteni nem lehet. A tanács a maga hatás. 

körében elintézi ezt az ügyet, mely csal 
interpelláczió alakjában kérhető is nét a na 
rendre tüzése. Közgyülés jóváhagyta a pol 
gármester határozat át s ez 

vén az utolsó tárgy, a vita be is záratott 

A dolog felett azonban később is beszélge 
tek a város atyák a mindapnyian a Bor 

képviselő felszólalása jogosultságát isme 
ték el, mert ott, a hol a tényeket a közöl 

ség tiszta világitásban óhajtja látni, az 
zolástól a tanács fejének elzárkozninem szaba 

-429, - a városi pótadó Koloz 
város jövő évi költségvetési tüttadó Kolom 
folyó évben 44 százalék volt. A mostani kel 
vezőbb eredménynek az az oka, hogy tőlbl 
tételet kihagytak a. költségvetési előirányzi 
kiadási fejezetéből. Nevezetesen kihagyit i 
a) a polgári iskola öt tanárának 

megszavazott 150 frt szálláspénz 
szaporitást 

). hat községi tanitónak, 200 frt. 
fizetési pótlékát 

c) Fekete. Béla aljegyzőnek 200 frt 
álandó személyi pótléks 

d) Gál Jánosnak 200, Karvázi Ar- 
pádnak 100 frt személyi pótlék 

Együtt 2450 
Ez aszeg, fedezetét s több más téte 

kel a közgyülés nem vette fel a költsé 
tésébe, arra hivatkozva. hogy ezt fedezi 
kaszányák befolyt jövedelme 

Ezért lesz kevesebb a városi pót 
százaléka, mint a jelen évben. 

- A honmentő. Ezt a czimet adja m 
kem a városi költségvetés tárgyalása h 

mából a ,Kolozsvár" hirgyüjtője. Megtisztel 
érzem magamat és dicsőségemnek tartom,! 
fogyatékos erőmhöz képest azon kis körbe 
hol élek, s hova polgártársaim bizalma ú 
tott, szegény hazám mentésére, i 
elvekért, melyeket mint 48-as honvéd" vi 
tem, bármily parányi szolgálatot teljesith" 
tek. Elég nekem a jók elismerése; azt, l 1 

hányadmagammal küzdök, nem szoktam s 

lálni. Szabó Sámuel. 

AZzZ ELLENZÉK TÁRCZAIA. 
1896. deczember 19. 

Angela. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AmcA. 
XxIVv. s 

(Folytatás.) 

Az a tény, hogy Lucas 

(31) 
ur velök fog 

Georgina a saját kezeivel diszitette fel az 
asztalt; Lady de Lisle többször értekezett a 

szakácsnéval. 
Sir Tamáson megkefélte a legény a ru- 

hát; Georgina utasitásokat adott a szoba- 
Ieánynak, a ki miután az asszonyát felöltöz- 
tette és megfésülte, csinosan kiöltözve az asz- 
tal körül fog szolgálni. A szalonban viasz- 
gyertyák voltak és kellemesen ernyőzött lám- 
pák; a függönyök le voltak eresztve, ámbár 
A Juniusi nappali világosság még nem mult 
el, de Georgina azt gondolta, hogy a csinált 
világosság jobban talál az arczbőréhez, mint 
a lemenő nap fényes sugarai. : 

Tehát a szalonból és az ebédlőből a 
nappali világosság ki volt zárva. 

A család a Lucas Bob érkezése előtt a 
szalonba volt gyülve. Sir Tamás egy szeg- 
Jatben ült, miután székét egy Japáni olasz- 
tal mögé taszitotta oly messe, a mennyire 
r szkető tagjai engedték; Angela a zongora 

mellett pózolt a legtárolabb levő szegletben; 
muz anyja egy egyenes hátu széken ült fesze- 
sen s koronként az óráját nézte. 

Pár perez hijja volt a hétnek, midőn 
az ajtó csengetyüje megszólalt és a vendé- 
Eük me legérkezését mutatta, 

- Lady de Lisle, reménylem nem kés- 
lem el. 

A Piccadillyben elzárta a tolongás az 
utat: mondá Bob előbb vele, azutáun Georgi-- 
nával szoritva kezet. 

- Oh, dehogy; éppen jókor jött. Még 
nem találkozott a férjemmel - vagy igen? 
Sir Tamás - Lucas ur! 

Reszkető kezét kinyujtva. Sir Tamás 
azt reménylte, hogy Lucas ur jól van. 

- Köszönöm jól vagyok! Stuart kis- 
asszony, hogy érzi magát ? Ma este eljön ve- 
lünk - ugy-e? - mondá, a mint egyszerü 
magos nyaku ruháját látta és azt a cousinja 
rózsaszinü kosztümjével összehasonlitotta. 

- Félek, hogy Argela ma este 
jöbet velünk; Sir Tamás nem szeret 
este egyedül lenni és 

nem 
egész 

nem hagyhatjuk ma- 
gára. 

Atyám mindig azt kivánja, hogy egyik 
közülünk maradjon vele - ugy-e apuskám? 
- mondá Georgina, egyik karjával az atyja 
nyakát átölelye és egy oldalpillantással meg- 
figyelve, ha vajjon Lucas ur észravette -e az 
ő gyöngédeskedését. 

Sir Tamás zavarodottan nézett körül, 
azon tünődve, hogy mit kellene mondani és 
mit várnak tőle. 

- Nekem nincs szükségem Angelára. 
Mehet, ha kedve van - mondá végre. 

Gonosz mosoly villant át az Angela 
arczán. Hogy fog a nénje ebből kibonta- 
kozni ? 

- Az Angela kötelessége ma este itt- 
hon maradni! - mondja Lady de Lisle szi- 
goru hangon. 

- Nem is gondoltam arra, hogy el- 
menjek - válaszolá Angela nyugodtan. 

Lucas ur közönyös arczczal hallgatta. 
Természetesen, ő legkevésbbé sem ér- 

dekelte, hogy Angela velük megy e vagy 
Iotthon marad. 

Jakab - jelentette, hogy az ebéd készen van. 

- Lucas ur, adja a kariát és menjünk 
elől ! A mint látja, a szegény férjem telje- 
sen képtelen arra, hogy valamiben vezérsze- 
repet vigyen - mormogta Lady de Lisle 
bizalmas suttogással. 

Bob vissza nézett és látta, hogy a 
gyenge, tántorgó öreg embert, miképpen se- 
giti le Angela a meredek lépcsőkön. 

Ebéd felett a társalgást Georgina, az 
anyja és a vendégük tartották fel. Augela 
csak akkor beszélt, midőn szólottak hozzá, 
vagy a bátyával beszélt. Kétszer vonta ma- 
gára a nénje haragos tekintetét az által, 
hogy felállott és a kredenczről 
ételeket a bátyjához vitte, melyekből a cse- 
lédek elmulasztották gazdájukat megkinálni. 

Bob látta azt, ámbár abban a pillanat- 
ban Georgiának egy tréfás megjegyzósét8 vá- 
laszolt. i 

- Lucas ur, a kocsi az ajtó előtt áll, 
bocsásson meg, de a felsőnkért kell mennünk. 

Egy pillanat alatt itt leszünk. Angela, 
te maradj a bátyáddal! mondá fenyegető te- 

a szivar ellen, ha ön szivarozni kiván. 

Lady le Lisle és leánya kimentek a szo- 
bából, hogy a felső kabátjukat felvegyék és 
Bob egyedül maradt Angelával és az öreg 
urral. Közelebb huzta a székét az öreg uré- 
hoz és Sir Tamásnak tetszett ez a szokatlan 
figyelelem és gyermekes bőbeszédüséggel cse- 
vegni kezdett. 

- Szivarozhat, hallotta, hogy nincs ki- 
szkom ellene, mondá Angela, az öreg ur 
szóáradásának egy rövid szünete közben. 

- Köszönöm, most nem szivarozom !- 
mondá Bob. 

Sir Tamás elaludt - ő a saját beszél- 

gela ültek mellette. 

Jakab - a jobbik liberiába öltözött aEn azt gondoltam, hogy maga min- 
dig megy a szinházba és az Operákba ? - 

azokat az 

kintettel. Lucas ur, Angelának nincs kifogása 

mondá Bob. 

- Én? Oh nem! - válaszolá Angela. 
Mi vitte magát arra a gondolatra ? 

- Ugy látszik, hogy a eőusinja minde- 
nütt volt, 

Georgina ? Igen a testvérei elyiszik 
- vagy az anyja, de maga tudja, hogy én 
szegeny vagyok. A zsebpénzemből nem telik 
szinházra, és a nénémnek nincs módja benne 
hogy engem is elvigyen. Mil borzasztó sze- 
gények vagyunk, ámbár ez a tény nagy ti- 
tok, folytatá cynikus nevetéssel. 

Nemsokára bekövetkezik, hogy guver- 
nántnak kell mennem; sorsomat minden nap 
közelebb látom jönni, és ismét nevetett. 

- De - az atyja - a testvére? mondá 
Bob szeliden. 

-Stuart Royalból való eljövetelemnek 
a napja óta, a mi ezelőtt nyolcz. esztendővel 
történt, soha sem hallottam az atyámról; 
ami a festvéremet illetli - s a megyeté 
kifejezésével hangjában elhallgatotbt - mi- 
nél kevesebbet beszélünk róla annál jobb! 
Ha Stuart Royal tisztességes ház volna, rég 
vissza lettem volna küldve, mint egy rosz 
pénz; de, miután olyan a milyen - és vál- 
lait vonogatta - a néném magánál kellett, 
hogy tartson; és mi ugy veszekedünk, mint 
a kutya a macskávali Ha nem tekinteném 
őt és szeretettel nézett a nagybátyja lehaj- 
lott fehér fejére, rég elmentem volna, hogy 
kenyeremet saját erőmmel keressem meg. 

- Maga aligha képes arra. 

- Azt gondolja, hogy nem tudok ele- 
get? Biztcsitom, hogy némelyek kék haris- 
nyásnak tartanak! 

A Nem ugy értettem; Én - 
Elhallgatott. Lady de Lisle és leánya 

getése közben gyakran elaludt - Bob és An- a szobában voltak. 
l - Lucas ur, félek, hogy hosszas ideig ! 

tartóztattam fel önt, mondá ő ladysága. I 
aludt a férjem? An agia miért nem ta 
ébren a bátyádat. Lucas ur, jöjjön, v 
készen vagyunk; ön azt gondolhatta, ho 

nagyon hosszasan öltözködünk. 

xv. 
A következő héten Straffordnénél a 

,At home" volt - Straffordné Lady! 
Lislének az idősebbik férjhez ment leán 

volt. 
Angela a három cousinja közül mi 

Strafford Elizt szerette legjobban. De HI 
már négy év óta volt férjénél és ők ez 
alatt ritkán látták egymást. é 

Eliz és az anyja sohe sem voltak . 
lami jó viszonyban egymással és féls 
netele után Eliz ritkán kereste fel az 
házát; de Angeláról nem feledkezett n 
egészen. 

Sajnálta, hogy az anyja uralkodásas 
maradt és örült volna ha boldog házam 
ban talált volna onnét menekülést. Történ 
tesen az az államférfi, a ki Angelknak a 
nyira udvarolt a férje barátja volt és goni 
volt rá intézkedni, hogy Angela és örir 
ur találkozzanak. 

Straffordné ezen a délután a Syiu 
ur megérkezéséig maga mellett tartotta A 
gelát és akkor a szalonba küldte vele, ho 
ottan egy kondor haju fiatal szonynat 
recitatióját hallgassák. 

A zsufolt terem végén teláltak aló 
lyet, bol a pálmák által teljesen el volt 
rejtve a társaság többi részétől a hátuk m 
gött üveg ajtó volt, melyen keresztül a l 
kellemesen jött a fülledt lévegőjü 
bába. 

(Folytatása köretkerik)) 
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Szinház. Az apai szeszély, és gyer- 
thálátlanság megrenditó tragédiáját ,Lear 
űyt"-t láttuk tegnap este. E. Kovács Gyula 
mulatos tragikai ereje nyilatkozott meg ez 
mlommal, hogy egy teljesen más légkörbe, 
hakspere csodálatos légkörébe varázsoljon 
münket, abba a légkörbe, melyet ma már 

m tud ugy elővarázsolni, mint ő; abba 
zba, a hol nem typusokkal, hanem 

üről-belülről egyformán bevégzett ala- 
tkal találkozunk, a hol a költői teremtő 

mindent a valószinüség látszatával ruház 
a hol tegyenek bármit az emberek, tör- 
jék akármi velök, az mindig igaz, termé- 
es, mert érezzük, hogy nem is tehettek 
kként; nála minden kis szó indokolt lé- 

tanilag, mert látjuk, hogy mindez emberi, 
másból folyó igazság: s megdöbbenve ál- 
ik az előtt a teremtő erő előtt, mely any- 

em- 

ja magát beleélni teljeen s ez Ko- 
ts Gyula. Lear egyike az ő legbámulatosabb 

itásainak. Ő nemcsak minden izében is- 
zt, hanem oly mélyen tanulmányozza, 

szedi s e részeket szerepe elő- 

r annyira egyéniségébe olvasztja, hogy 
teljesen tökéletes mű jön létre, melynél 

töltő legkisebb vonatkozása sem vész el. 

yanozt a Leart láttuk most is Kovács Gyu- 
an. Az első felvonásban már élesen jelöli 

ontokat, melyek tragédia egyes mo- 
mtumait előre sejtetik; a második jelenet 

ró gunyja, mikor leánya beszéde miatt 
leletet nem találva képletesen beszél; az átok 
lene , mely egy müvésznek összes fizikai és 
lemi erejét igénybe veszi ; majd az emberfö- 

tti lelki harczok a következő jelenetben ; 
telen szenvedélyesség és erőszakosság a 
jelenetében; a törvényszéki majd ismét 

erdei, s az utolsó felvonás szivrázó volta 

ind olyan kimagasló momentumai alakitá- 

nak, melyekben évről-évre megszoktuk bá- 

ulni kiváló tragikusunkat. De ki is tudja 
viden mindezt elősorolni, hiszen hasábokat 

hetne irni az ő Learjéről, melyben a lélek- 

átmenetek annyi igazsággal vannak je- 

és egymásnak annyira természetes követ- 

uményei. - A többi szereplő s első sorban 

tár leányai közül K. Szerémi Gizellát és 

vörgy Honát emeljük ki. Az előbbi nagy 
mdot forditott a guny, a megátalkodottság- 

uk arczjátékban való hü kifejezésére is; az 
bbi az engedelmes szeretet, szelid odaadás 

Mdányképét helyesen alkotta meg Cordeliá- 

1. Cserny Berta kevesebb gonddal ját- 

mint szokott. Klenovics Edgár szerepé- 

ztességes sikert ért el; Janovics, te- 

ntve, hogy ez a szerep nem tartozik szerep 

irébe, elég jó volt. Rózsahegyi bolondjá- 
il hiányzott az a vonás, mely azt ,keserü bo- 
uddá" teszi. Kár, hogy erről a szerepéről 

gyeri végleg lemondott. A többiek, Szent- 

örgyi megszokott jó alakitását leszámitva, 

bbé-kevésbbé az igyekezetnél maradtak.(b.á.) 
-Szinházi hirek. Vasárnap két 
Badás lesz. Délután Koldus diákat 

te az idei 3lelevenitésével is jól fogadott 
lamos operettet adják a multkori rendes 
ereposztással. Est Berczik árpád népszin- 
üve.Az igmándi kispap kerül szinre 
két női szerepben Cserny Bertával és Tur- 
línyi Olgáral- 3 
Durandáés Durandez a pompás 

ancia bohózat, moly mindig telt házat csi- 
ált eddig, hétfőn már hatodszor került 
inre. 
Pálffy Anna már jelzett első föllé- 
1e kedden lesz. A kisasszony, ki az idén 
gezte az orsz. szinész akadémiát Dóczy 
sókjában mint Maritta fog bemu- 
tkozni. ! : 

Hetiműüsor: 
HHíétfő : Durand és Durand. 

Szerda: Gauthier Margit 
Csütörtök: (Nincs elöadás.) 
Péntek: délután Sárga csikó, 

gánybáró. 

Szombat: délután II. Rákoczy Ferencz 
gsága, este: Falu rossza. 

Vasárnap: délután Goldstein Számi, 
: Háromszéki leányok. 

-A városház szemete. A városi köz- 
gyülésen nem csak arról győződtünk meg, 
logy a rendőrségen sok a piszok, a város ut- 

este 

rárosházát is ritkán szokták porolni. Tisz- 
ességes ruhával nem lehet leülni a centum- 
Játerek székébe, mert azokon vastagon áll a 

nemét. Nagy Gyuri No. 2 hol vagy? Kü- 
lönben reméljük, hogy a legközelebbi gyülé- 
men a derék szolgáknak 20-20 frt évi aján- 
dékot fog ajánlatba hozni az é. Tanács. Meg 
írdemlik! ; 

-A székely történeti pályadij-alap 

iáiróinak f. hó 15-én, hétfőn d. u. 5 órakor 

a városház gyüléstermében közgyülése lesz, 
melyen az érdeklődők minél nagyobb 

wámban megjelenni kéretnek. A közgyülés 
lárgya: Szádeczky Lajosnak, a székely 
nemzet történetirójának, jelentése a törté- 
ti anyaggyüjtés befejezéséről és a pálya- 

munka előhaladásáról. Kőváry László alelnök, 
Kanyaró Ferencz titkár. 

- Honvédek segitése. A tegnap előtt 
ezett társas estélyen, melyet a honvédek, 

A történelmi muzeum tagjaiból álló bizott- 

záin nincsen tisztaság, hanem arról is hogy 

ság rendezett, elhatározták, hogy mint min- 
den évben, az iden is gyüjteni fognak ujévi 
ajándékul a munkaképtelen. nyomorban sin- 
lődő kolozsvári öreg honvédek felsegitésére. 
E czélra a kegyes adományok akár Böckel 
Károly főtéri üzletépbe. akár Mamicza János 
honvédegyleti pénztárnok (Főtér iparosok 
háza) beadhatók. 

A vagyonosabb bajtársak, valamint a 
honfiak és honleányok arra kéretnek, hogy 
filéreikkel megemlékezni kegyesked- 
jenek az öreg honvédekről, kik a 
szegények között valóban szegények és akik első 
sorban megérdemlik, hogy a karácsonyi és 
ujévi ünnepeken róluk megemlékezés tőr- 
ténjék. 

- Dr. Groisz Gusztáv és Bánffy Dezső. 
A mit tegnap még csak sejthettünk, ma már 
kétségtelen valósággá vált. Az a Bánffy által 
eltitkolt férfiu, a kinek leveléből a miniszter- 
elnök gr. Apponyi ellen olyan sulyosaknak 
vélt argumentumokat olvasott fel, csakugyan 
nem más, mint Kolozsvár egyik orsz. képvi- 
selője dr. Groisz Gusztáv. Ugyanis az egyik 
félhivatalos ujság ma egész nyiltan bevallja, 
hogy azt a bizonyos levelet, melyből Bánffy 
Dezső idézett, - tényleg Groisz Gusztáv intézte 
a miniszterelnökhöz. Kolozsvár második vá- 
lasztó kerületének választói bizonyára mél- 
tán kiváncsiak lehetnek arra, hogy dr. Groisz- 
táv ur, a ki most a szabadelvü választók 
akaratából a képüket viseli, mivel indokolta 
a politikai köpenyforgatást. Abban a levél- 
ben többek közt elmondja, hogy egész 
meggyőződésével (?) magáénak 
vallotta amaz elveket és czélokat, melyeket a 
nemzeti párt kitüzött, és most 
fordul a köpenyeg és szól Groisz Gusztáv a 
következéképen : 

,S midőn szemtanui kellett, hogy legyünk 
azou veszélyeknek, a melyek a káros kihatá- 
sában nem kicsinyelhető néppárt mind na- 
gyobbmérvü terjeszkedésében rejlenek, mi- 
dőn azt látom, hogy a nemzetiségek épen a 
saját erőink széthuzó müködéséből meritenek 
buzditást a mind fékezetlenebb támadásra : 
mivőn ezt látom, hogy közgazdasági viszo 
nyaink egészségesebb alapokon való rende- 
zése csakis nyugodt parlamenti munkásság 
mellet remélhelő, közgazdasági fejlődésünk 
pedig, és mint jobban való megizmosodásunk 
előfeltétele nemzeti általános megerősödésünk- 
nek: egész öszinteséggel elhatároztam maga- 
mat arra, hogy jövőben csekély erőmmel és 
tehettégemmel támogatni fogom a szabadelvü 
párt törekvéseit, sől a legközelebbi válasz- 
táskor, - mint képviselőjelőlt lépek fel. 
Ebből az idézetből egy dolog egészen világos, 
s ez pedig az, hogy Groisz ur egyszerüen 
megforditotta a köpenyegét, a mint az ered- 
mény mutatja kizárólag azért, hogy man- 
datumhoz juthasson. Mertaz az érve, 
hogy nyugodt parlamenti mun- 
kásság" csak ugy remélhető, ha dr. Groisz 
ur kormánypárti programmal bejut a parla- 
mertbe, azt hisszük csak satira irásra 
nyujthat anyagot. Különben a mi azt illeti, 
hogy nyugodt parlamenti munkásságtól függ 
az ország népének boldogulása, akkor Groisz 
urnak kezd igaza lenni, mert soha többség 
még oly nyugodtan nem viselte magát, mint 
ez a mostani, mert hát félelmesen hallgat 
az egész párt, ergó nagyon is nyugodtan van. 
Ezt pedig az ország dr. Groisz urnak és a 
választóinak köszönheti. (Es ez is meg van 
valami!) 

A kolozsvári árvizkárosultak ja- 
vára a sebészeti klinikától 5 frtot vettünk. 

Rendeltetési helyére juttattjuk. 
- Kötö estély. A f. hó 2 1-én Kiss 

Sándorné fillér-egyleti másod alelnők által 
reudezni hirdetett kötö estély közbejőtt aka- 
dály miatt elmarad. 

- A kolozvári zene-conservartorium. 
Az 1896. deczember hó 21 én (hétfön) vál- 
tozatos müsorral házi hangversenyt rendez. 
Kezdete esti 7 órakor. 

Mükedvelői előadás-t rendeznek 
Felvinczen, deczember 26-án a Nagyvendéglő 
termében, mely alkalommal Herczeg Fereucz 
,A dolovai nábob leánya" czimü szinművét 
adják elő. ! 

- Uj doktor. Gál Gábor szigorló or- 
vost a kolozsvári Ferencz József tudomány 
egyetem orvosi karának kitünően végzett hall- 
gatóját, ma délben avatták fol az összes 
gyógytudományok tudorává. 

- Dr. Nyerges Zsinmond a jog és ál- 
lamtudományok tudora, kolozsvári ügyvédje- 
lölt a marosvásárhelyi ügyvédi vizsgáló bi- 
zottság elött az ügyvédi vizsgálatot jó si- 
kerrel letette. 

- Szabó Antal fodrász, ki huzamos 
ideig tartott sulyos betegségéből teljesen fe- 
lépült s hidutczai virágzó üzletének vezetését 
ujra átvette. ! 

- Elcserélődőtt a kolozsvári nemzeti 
szinházban a jobb soron levő egyik támlásszék- 
ben egy fekete sál, melyet Jókai utczai 23. 
sz. a. Mohay Károlyné urnőnél visszn le- 
het cserélni. 

- Bál. A Szolnok-doboka vármegyei 
egyetemi hallgatók Deésen, 1897 január hó 
9-én az ,angol" szálló nagytermében a leány- 
árvaház javára zártkörü tánczestélyt ren- 
deznek. A bál protektorai lesznek: id. báró 
Bornemissza Károly, főispán. Betegh Imre, 
nagybirtokos. Kabos Sándor, kir. törvsz. biró. 
Maléter Zoltán, orszgy. képviselő. Simó Béla, 
kir tanfelügyelő. gr. Teleky Sándor. orszgy. 
képviselő. dr. Torma Miklós, alispán. gr. Wass 
Béla orszg. képviselő. Woith Gergely, kir. 
tanácsos. A rendező élén: Keczeli László, 
elnök. Floth Ferencz, alelnök. Gogomán An- 
tal, alelnök. Butka Ferencz, titkár állanak. 

- Hangverseny A magyar-fenes köz- 
ségben épitett áll. elemi iskola mepnyitása 

alkalmából ,a szegény iskolás gyemekek se- 

gély alapja" javára 1896. deczemberihó 26 án 

tánczmulatsággal egybekötött hangversenyt 

rendeznek, 

-A legujabb válaszfelirat Po- 

lónyi Géza orszgy. képviselő tegnapi nagy- 

hatásu és nagyszabásu képviselőházi beszédét 

igy végezte : 
„Befejezem beszédemet azzal, hogy 

megröviditem Okolicsányi feliratát és csak 

ennyit mondok válaszfelirati javaslatul 

Felséges Uruank! Jóságos Király !! Ma- 
gyarország romlatlan része esdőleg, könyör- 

gőleg fordul hozzád s büszkén emeli sza- 
vait magas trónod zsámolyához, tudva, hogy 

ott az igazság honol s egy lovagiasságára, 

becsületére büszke fejedelem l. Csak arra 

kéri tehát népe a jóságos királyt, hogy ne 

vegye tekintetbe a miket e feliratok mon- 

danak, csak olvassa el a törvényeket és cse- 

lehedjék saját nemes szive szerint !, 

- Major tánczmester Stadlarkerti táncz 

termében ma van a ref. colegium és keresk. 

akadémia ifjuságánák az összgyakorló 
estélye. 

Tüzoltó kerestetik. A városi fizetéses 
tüzőrség létszámában egy hely megürülvéni arra 

f. évi deczember hó 24-ig pályázat hidettetik. 

A feltételek a tüzoltó laktanyán a felügyelő 
urnál megtudhatók Körösy Józsof f. par. s. tiszt. 

- Uj szolgabirói járás Szilágymegyé- 
ben Szilágy vármegyében egy uj járást szer- 
veznek, melynek mint Berettyómenti já- 

rásnak, a melyhez 24 község 30.000 lakossal 

tartoznék s melynek természet által is kije- 

lölt középpontja Szilágy-Nagyfalu község 

volna. E mozgalom létjogát semmi sem iga- 

zolja jobban, minthogy e központ egy nagy 

vidék szegény anyagi viszonyok közt élő la- 

kosságának a közigazgatási törvénykezés 
könnyebben hozzáférhető helyét képezi s 

hogy egy nemzetiségi tekintetekből is neve- 

zetes ethnológiai hivatásra alkalmas nagy 

magyar község. E nevezetes körülményekhez 

járui még az, hogy a Réz-aljának vannak 

oly községei, melyek a sz.-somlyai járás köz- 

pontjától - Szilágy-Somlyótól 60-70 ki- 

lométer távolságban feküsznek s a közleke- 

dési utak kimondhatatlanul rosszak, némely 

helyen használhatatlanok A vármegye mos- 

tani közigazgatási beosztása ugy sem felel 

meg az általános árdekeknek s mivel a köz- 

igazgatási reform előreláthatólag (2) a Bánf- 

- 

képezni, e mozgalom időszerüű s remélhető, 

hogy czélravezető is. Végül még van egy 

erős és szintén figyelembe veendő körülmény 

a mely nem ismeretlen a vármegye történe- 

tével ismerős befolyásos egyéniségek előtt az 

t. i, hogy Szilágy-Nagyfala a multban (még 

a Bach-korszakban is!) már volt járási köz- 

pont, a mi mindenesetre a mellett bizonyit, 

hogy nagy vidékének érdekeit a multban be- 
látták s a közóhajnak igyekeztek eleget tenni 

E mozgalomnak ugyanaz a czélja s e tárgy- 

ban közelebbről egy küldöttség szándékozik 

fölkeresni a belügyminisztert, a ki, ha a mi 

specialis vármegyi viszonyainkat, ennek ge- 

ographiai fekvését, ethnológiai elhelyezkedést 

és jövendő kulturatis hivatását felismeri, bi- 

zonynyal megérti a küldöttség szándékát s 

készséggel megigéri támogatását. Ezt hisz- 

szük, mert ez általános és nem magán érdek 

L.J. 
- Endrődi lakoma. Budapesten 

Országos Kaszinó fényes disztermében csü- 

törtökön este képviselőkbőól, irókból, és mü- 

vészekből álló társaság lakomát rendezett 

Endrődi Sándor tiszteletére a kurucnóták meg- 

jelenése alkalmából. A költőt barátai ez al- 

kalomból egy müvésziesen kiálitott kurucztá- 

rogatóval és babérkoszuruval lepték meg, 

fenkölt szellemü beszédben nyujtotta át. A 

lakoma folyamán az első pohárköszöntőt Rá- 

kosi Jenő mondta a költőre, a ki meghatottan 

válaszolt. Felköszöntőket mondtak még Poló- 

nyi, Hock János, Bartók Lajos, Szemere At- 

tila, Rákosi Viktor, Roskovics Ignácz, Vikár 

Béla stb. Az est folyamán számos üdvözlő 

távirat érkezett az ország minden részéből. 

- A beteg Munkácsy. Nagy hon- 

fitársunkról, Munkácsy Mihályról, hónapok 

óta kedvezőtlen hirek érkeznek hozzánk. A 

világhirü festőnek, mint most irják, nincs 

ugyan komoly baja de azért orvosai a legna- 

gyobb nyugalmat és óvatosságost ajánlják 

neki. Ecsethez nem is nyul s egyik üdülö 

helyet a másikkal váltja fől. Mint Arecoból 

táviratozzák, a mester a napokban a déltiroli 

fürdőbe ntazik hosszabb tartózkodásra. 

- A szombathelyi tragédia. 

Szombathelyen még most sem csendesedett le 

az az izgatottság, a melyet Peták huszárszá- 

zados családi tragédiája idézett elő. A közvé- 

lemény általáben részvéttel van Peták szá- 

zados iránt, a kit tegnap szállitottak el Szom- 

bathelyről Pozsonyba, a hol a hadbiréság 

törvényt ül felette. Peták százados, a kit két 
tiszttársa kisért el, kardot viselt, a miből azt 

következtetik, hogy bünét nem tartják kö- 

zönségés gyilkossági kisérletnek s büntetését 
is is enyhe mértékkel fogjáklmérni. Bezerédy 

hadnagy már teljesen felgyógyult, s most 

már kint is jár az utczán. 

- Szerencsétlen vadászat. Gróf Ná- 
dasdy Ferencz bakony-nánai vadaskertjében e 

hó 6 án Takács István vadászsegéddel egy 

meglövött szarvastehén nyoma után ment a 

presspuskájának biztonságizár készülékét akar- 

ta alkalmazni, nehogy a sürüben a ravaszok 

véletlenül felhuzódjanak. Midőn puskáját vál- 

láról leemelte az egyik rayasz egy ágban 

fy kormány egyik nevezetes alkotását fogja 

a mely emléktárgyakat Dessewffy Arisztid 

vérebbel. Egy sürü szélére érve a gróf, "ex- 

megadkadt, s a golyó az alig 10 Jépésnyire 
előtte levő vadászsegéd czombját lőtte át. A 
gróf teljes odaadással igykezett,hogy meglővött 

kedves emberének életét megmentse, de mire 

az 5 órai távolságra fekvő vadászlakba értek 
és az orvos a távoli Zirczből megérkezett, 
Takács elvérzett. A gróf ki egyike legjobb 

vadászainknak, vigasztalhatatlan e véletlen 

okozta szerencsétlenség miatt. 

- Kassza betörés. Nagy izgatot- 
ságot szült Segesvártt f. hó 16-án a reggeli 
orákban szétfutott hir, hogy a városi tanács- 
házba betörtek s az egyik szekrényből jelen- 
tékeny összeget loptak el. A hir valónak bi- 
zonyult, mert a szerdára virradó éjjelen is- 
meretlen tettesek csakugyan kiraboltak a 
városi tanácsházban két Wertheim-szekrényt 
s közel izezer forintot raboltak el azokból, 
A pénz, ezeres, százas és ötös bankjegyekben, 
egy forintos és koronás ezüstben, öszzesen 
9800 frt értéket képvisel. A rendőrség azon- 
nal a legszélesebben kiterjedő nyomózatot 
iuditotta meg az ismeretlen tettesek kézre- 
keritésére. i 2 

LEGUJABB. 
(Az .Ellenzéke táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 
Budapest, decz. 19. 

A felirati vita maifolyamán; Cho- 
rin Ferencz szólalt fel először. Tilta- 
kozott Polonyi azon vádja ellen, hogy 
az ö mandátumához köuy és vér 
pad. Állitja, hogy a szatmári mandá- 
tum az ottani választó polgárság töb- 
ségének a bizalmi kifolyása. 

Ilyés Bálint függetlenségi párti 
felszólitotta a néppártot, hogy hagy- 
jon fel a revizió sürgetésével. 

Páder Rezső néppárti közbekiált: 
soha, 

Ilyés folytatva a beszédét, erős 

ta- 

hangon kritizálta a választási vissza- 
éléseket. 

A jelenlegi kormánytól nem vár 
semmi jót, csak akkor ha eltávozik és 
másnak adja át a helyét. 

Pártolja Eötvös határozati javas- 
latát. 

Asbóth János védte a néppártot. 
A népnek ugymond joga van hitét 
és vallását megóvni. 

Támadja Wlassicsot és Erdélyit, 
kik azonnal feleltek 

A miniszterek után Mocsy nép- 
párti beszélt. 

Az utolsó ülés hétfőn lesz. 
Kedden kezdódik a szünet. 

Apponyi mandátuma, 
Budapest, decz. 19. 

Gróf Apponyi mandátuma ellen 
beadott peticziót tegnap este 9 óráig 
tárgyalták. 

Günther védő a kérvényben fog- 
lalt összes adatokra kimutatta, hogy 
azok tarthatatlanok. 

A bizottságban ma egész délelőtt. 
ujra tárgyalták, mig végre igazólták. 

Bomba a kiállitásban. 
Budapest, decz. 19. 

A kiállitás területén bombát ta- 
láltak, .... 

A bombáról, a katonai hatóság 
konstatálta, hogy az a legveszeeelme- 

sebb nitogliczerinnel van megtöltve. A 
bomba szerencssre nem sült el. 

Udvarhelymegye közgyülése. 
Sz.-Udverhely, decz. 19. 

Udvarhely megye tegnap rendki- 
vüli közgyülést tartott, 
fiaskóval ért véget. Haller főispán be- 
zárta az ülést, mielőtti a jegyzőkönyv 
létesitő bizottság küldetett volna ki, s 
midőn erre figyelmeztették, utólagosan 
ismét elfoglalta székét s a gyülésen 
kivül levő Ugron Gábort és 
Mózest kérte fel a jegyzőkönyv létesi- 
tésére d. u. 2 órára. Ugron Gábor a 
meghivást törvénytelennek nyilvánitva 

Sándor 

megtagadta az actusnál való müködést 
s ennéf fogva a hitelesités teljesedésbe 
nem mehetett. Most az egész várme- 
gyében e felett kaczagnak. 

Erzsébet királyné. 

Budapest 1896. decz 19. 

Erzsébet királyné ő felsége csak január 
második felében utazik el Cap-Martinba, mert 
Biaritzban igen jól érzi magát s ennélfogva 
meghosszabbította ottan váló tartózkodását. 

Miánitás. 
Páris, 1896. decz. 19. - 

Az itteni politikai körökben nem kis 
feltünést keltett az egyptomi diplomácziai 
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mely óriási 

ügyvivő azon érteésitése, hogy az egyptomi 
kormány a párizsi világkiállitáson nem fogja 
képviseltetni magát. 

Papakosztáék. 

Bécs 1896. decz. 19. 

Az esküdtszék Papakoszta, Stalio, Af- 
fendakisz és Pribojac nemzetközi kásszabetö- 
rőket a vád minden pontjában bünöseknek 
találta, mire a törvényszék Pepakosztát és 
Stáliot 4-4 évi, Affendakiszt 6 évi és Pri- 
bojacot 8 évi sulyos börtönre itélte. Azonki- 
vül elrendelte Papakoszta, Affendakisz és 
Pribojac kiutasitását. 

Szerencsétlenség. 

Szeged, decz. 18. 

Merli Katalint, egy nagykikindai vas- 
uti alkalmazott fiatal leányát ma hajnalban 
a rendező pályaudvarnál, a mint egy szem- 
közt jövő tehervonat elől a szomszédos vá- 
gányra kitért, egy hátulról jövő mozdony 
elütötte és egyik lábát elmetszette. Életben- 
maradásához kevés a remény. 

a s as ...... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY IHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Figyelmeztetés. 

Tudomásomra esvén, hogy kiskoru fiam 
Sutoris Alfréd joghallgatónak többen hitelt 
nyitottak és pénzt kölcsönöztek, kötelességem- 
nek tartom ezennel mindenkit figyelmeztetni, 
hogy nevezett kiskoru fiamnak semmit ne 
hitelezzen, semmit ne kölcsönözzőn, mert én 
Sutoris Alfréd nevü kiskoru fiamért 
semmit sem fizetek ki. 

Kolozsvárt, i1896 évi decz. 18-án 

(1-2) Sutoris Albert. 

MEZŐGAZDASÁGI BANK 
1 ES 

TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁ 

ne Kolozsvár, (Jókai-utcza 8. sz. emelet.) 0 

BRetétek után naptól napig 

504 kamatot 
fizet, s a tőke-kamat adót is az inté- 

zet sajátjából fedezi. 
Minden a bank és takarékpénztári ügyle- 

tekre vonatkozó felvilágositással szivesen szolgál: 

7001/,. (12-25) az igazgatóság. 

A TEUTSCH-féle BOROK 
KOLOZSVÁRT KAPHATÓK 

Segesváry és Társainál. 
(4-6) erran 

FOGMŰTERMEMET 
teljes villany- berendezéssel 

szereltem fel, 

s igy tisztelt patienseimnek reggeli 9 órától 
este 7 óráig rendelkezésükre állok. 

Készitem a modern fogművészet legremekebb 
specialitásait. ; 

Tizenhárom éves gyakorlatom folytán 
igen gyors és ügyes kézzel végzem minden 
munkámat, melyekről 10 évi felelősséget 
vállalok. 

FEKETE ANTAL, 
műfogász. (5-10) 

(Jókai-utcza 8. szám.) 

Kolozsvárt Hid-utcza 4. szám alatt 40 
év óta fenn álló 
Boscovitz A., 

elismert szak látszerész, 

aajánlja szinházi látcsöveit 8 frttól feljebb, 
legfinomabb táv és tábori látcsöveit 8 frttól, 
megbizható ércz időjelzőt 4 frttól és különféle 
hőmérők 25 krtól feljebb. 
Szemüveg és orr csiptetőit (Zwicker) 80 

krtól feljebb, továbbá található dus választékban 
különféle bőráruk, utazó, böröndök, tárczák, il- 
latszerek, esőernyők, séta botok és többféle diszmü 
áruk stb., miudezek feltünő jutányos árakban, 
melyekről szives meggyőződést szerezhetni. 

(7-X) Kiváló tisztelettel : 
; Boscovitz A. látszerész. 

Chirurgai és orvosi müszerek. 

Sszives tudomásul. 
A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel- 

bank Részv. Társ. főtéri nyilt 
Bank és Váltóüzletét 

a kezelés egyszerüsitése czéljából a főtér 7. 
sz. főintézet I. emeleti helyiségében helyezte 
át s felkéri igen tisztelt ügyfeleit, hogy jö- 
vőre bankügyleteik elintézése végett közvet- 
lenül az intézeti igazgatósághoz 
fordulni sziveskedjenek. 

Egyuttal ajánlja szolgálatait: 
Értékpapirok és pénzek vétel és eladására. 
Értékpapirkölcsönök nyujtására 
és tőzsdei megbizásokra a legelőnyösebb 

feltételek mellett. (7-x) 

*" rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk, 
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mondása folytán üresedésbe jövén, annak betöltése czéljából pá- 

kiirandó a törvényhatósági közut neve, 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK. (1250) 

Sz. 6906-1896. 952. (2-8) 

Pályázati hirdetmény. 
A bánffy-hunyadi községi jegyzői állás a jegyző le- 

lyázatot nyitok. 

Ezen állás 600 frt fizetés és 210 frt mellékjárulékkal van 
javadalmazva. 1oll 

Felhivom a pályázni kivánókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
6. §-ban körülirt képességi bizonyitványnyal, az előképzettséget 
igazoló iskolai bizonyitványokkal, az eddigi müköoést, valamint 
az erkölcsi magaviseletet igazoló főszolgabirói és alispáni bizo- 
nyitványnyal felszerelt pályázati kéréseket hozzám folyó hó vé- 
géig terjesszék be. 

A választás 1897. évi Január hó 2-án délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni a község házánál. 

A járási főszolgabirótól 

B.-Hunyadon, 1896. évi deczember hó 12-én. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

933. (2-2) Sz. 14321-18996. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
Torda-Aranyosvármegye közigazgatási bizottságának f. évi deczember 

hó 9-én 1832. sz. alatt kelt határozata folytán a vármegye területén levő 
törvényhatósági közutak fentartásának 6 egymásutáni és pedig 1897-1902. 
években szükséges kavics fedanyag szállitása vállalat utján történő biztosi- 
tása érdekében 1897. évi Január hó 7-ik napjának délelőtti 10 órájára hi- 
vatalos helyiségemben megtartandó zárt irásbeli ajánlatok utján tőrténő 
versenytárgyalást hirdetek. Ox 

A törvényhatósági közutak és az 1897-ik. évre előirt mennyiségek a 
következők : 

1.) A magyar-fenes -borrév gyertyánosi törvényhatósági közuton 726 halom, 
2.) A torda-szent-lászlói.. 4183, 
8.) A Felvinez -hadrévi... 197, 
4.) Veresmart -m.-ujvári... ; 30,, 
5.) Maros-Derzse- csesztvei , 5684 
6.) Egerbegy- m.-n.-csáni.. , 8, s050 , 
7.) Gyéres-Egerbegy -tóháti.. 1052, 
8.) M.-Lekencze-m.-kapusi.... , 205, 
9.) M.Ludas -m.-méhesi.. .. 910 , 

Ugyancsak e 0apon tartom meg a mezőségi községi közlekedési 
utakra 1897-1902. években segélyképen adandó kavics-szállitásra vonat- 
kozó zárt irásbeli versenytárgyalást is, mely kavics-szállitásra megjegyzem, 
hogy Az csak a keczei, vagy más alkalmas, s Maros-Ludas állomástói nem 
messzébb fekvő kavics-bányából való termelésre, a vasuti kocsikra való fel- 
rakásra és a kitűzött helyre való szállitás után a kocsikról való lerakásra 
vonatkozik. , : 

Fölhivom ennélfogva vállalkozni kivánókat, hogy ajánlataikat Torda- 
Aranyosvármegye alispánjához czimezve, legkésőbb a kitüzött nap d. e. 10 
órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatokat, valamint általában 
bármikor beérkezett táviratokat figyelembe venni nem fogom. 

Az 5 pecséttel zárt ajánlatok boritékán a czimzésen felül világosan 
melyre az ajánlat vonatkozik. 

Az ajánlatok a mezőségi községi 
köbméter egységárának feltüntetésével, a többire nézve a tordai m. kir. 
államépitészeti iratalnál átvehető ajánlat-minta és felosztási kimutatás 
szerint teendők, hol egyszersmind a részletes feltételek is a rendes hivata- 
los órák alatt megtekinthetők. eol molion 

Az esetben, ha oly kőnemre történik ajánlat, mely az államépitészeti 
hivatalnál kitett kő-mintáktól eltér, a szállitani kivánt kőanyagnak a vál- 
lalkozó pecsétjével ellátott két mintája az ajánlathoz csatolandó, egyuttal 
a felosztási kimutatásban is a termelési hely, a honnan a szállitás fogana- 
tositandó lesz, megjelölendő. b p 

Egy-egy utrészletre nézve csak egy ár hozható ajánlatba, melynek az 
államépitészeti hivatalnál kitett mintára, vaágy bár attól eltérő, de legalább 
is oly minőségü anyagra kell vonatkoznia. 

Minden ajánlattevő az ajánlatok beadására kitüzött határnaptól kezdve 
nyoloz hétig kötve marad ajánlatához, s a már benyujtott ajánlatok többé 
vissza nem vonhatók. an sod 

Az előzőleg felsorolt minden egyes ntvonalra külön ajánlatok nyuj- 
tandók be. ; eb 
Csupán egyes utrészekre vonatkozó ajánlatok csak akkor fognak figye- 

gyelembe vétetni, ha oly módon az egész utvonal kavicsolása biztositva van. 
Ugy az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosztási kimutatás szabály-. 

szerüen bélyegzendő, s mindkettő az ajánlattevő által aláirandó. 
A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló fel.sztási kimutatásban 

kitett mennyiség után az ajánlattevő által igért árak összegének legalább 
50,-át kell kitenni és szokásos módon készpénzben, vagy óvadékképes pa- 
pirokban kell csatolva lenni. 

Atett ajánlat az illető vállalközóra nézve azonnal, Torda-Aranyos- 
vármegye közönségére nézve pedig csak azon naptól fogva kötelező, a mi- 
kor a vármegye közigazgatási bizottsága által elfogadtatik. a 

A szállitási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek 
mellékletét képező felosztási kimutatás és kő-minták a tordai am. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthéetők, illetőleg 
átvehetők. 

Torda-Aranyosvármegye alispánjától. 

Tordán, 1896. éyi deczember hó 9-én. 

a
 

Alispán helyett: 

Nagy Olivér, 
főjegyző. 

a/// 

UJONNAN BERENDEZETT 

oa Izlésesen készült ; 

finom süteményeket, tésztákat 

legfinomabb italokat 
előzékeny és pontos kiszolgálás mellett vagyok bátor a nagyérdemü kö- é 

zönségnek ajánlani. 

hMes- Megrendeléseket ugy helyben, mint vidékre is a 
elfogadok és gyorsan, pontosan teljesitem. e 

1 é Tisztelettel : 
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közlekedési utakra nézve csak egy 
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rer KERESTETIK : 
Dicső-Szent-Mártonba OBERTH JÓZSEF 

e 

gyógyszerészhez 

; a ki egyuttal házi teendőket is képes végezni. 
Bővebb 985. (1-1 
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gosooa«o0n 
Van szerencsém általános elismeréssel kitüntetett zamatos, tiszta 

felvilágositást ad fent nevezett. 
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: : natt vendéglőben, a honnan házhoz is hordhatni. 
óvári „Kis DIDa Kiváló tisztelettel : e 

oN EDvÁRD. 

a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani. 

Krakkói asztali, Ráczürmös, Riesling, Carbenet, 8om, Sauvig- 
non (Király bor) nagy készletben áli pinczémben. A nagy mennyiségben 
levő Ráczürmös árát 54 krról 50 krra szállitottam le. Ennél olcsóbb § 
jó bor nincs ma a piaczon. i é 

E kitünő borok a legjutányosabb áron, saját felügyeletem alatt a 
ö lefejtve, nevemmel jelzett vigneta és kapsulával biztositva kaphatók : 

első sorban 
: i ur dusan berendezett füszer- és csemege-kereske- 

s Simon Endre désében Belmonostor-u. 12. (Kiss Sándor-féle ház.) 
a : ur füszer- és vegyes-kereskedésében, Beltorda- 

Végh Sándor utcza és az 

! 

Szép, jó és olcsó! 
7 e . 

z Karácsonyi és Ujévi a 
z hasznos ajándékok ! 

= Ruhaszövetek, barchentek, diszek ka 
t minden elfogadható áron. 

7 * - 2 Fiu- és leányka-ruhák 2 
e beszerzési áron ahl. a 
n em yetszai 1 nysa í va k 
a aa . 

Kolozsvár, főtér 19. sz. z 
915. (3- 

Muff és Boi nagy raktár! 

RIA varrógép 
2 a legtökéletesebb varrógép; felülmulhatlan szép öltések; aczélszarkezet ( 
) miatt teljesen zajtalan járás; a legfinomabb fehérnemüt s a legerősebb (C 
posztót egyaránt remekül varrja. Mimnt himzőgép, szemzácziós ( 

ujdonság. Minden háztartásban nélkülözhetlen. 
é . Arán egész szerkezete s minden részecskéje - a leg-/ 

Adria varrogep lidabb kivitelben - a modern technika legujabb - 
Evivmányaival lépést tartva, magyar gyárban készül; tehát kizárólag 2 
magyar gyártmány. Felülmulhatian előnyei folytán nemcsak hazánkban, (G 
1 hanem Ausztriában, Franczia- és Angolországban is első helyen áll. ( 

Adria varrógép legnagyobb milleniumi kitüntetést, elismerő ( 
diszoklevelet nyer. 
a menyasszonyi kelengyék legszebb s leghasz- a 
nosabb diszét képezi. 
a legalkalmasabb és leghasznosabb Karáesonyi « 
és Ujévi ajándék. 1 

Adria varrógép 
Adria varrógép 

havi-, esetleg heti mérsékelt részletfizetésre is 
5 Adria varrogep kapható erdélyrészi kizárólagos vezérképviselőnk ) 
ROSS FRIGYES úr gyári főraktárában Kolozsvárt, Főtér 7. sz. 7 
1i (Taákarékpenztári épületben.) F 
Hat évi jótállás. - Pontos kiszolgálás. 

; me" Mindkét nembeli ügynökök jutalékkal, esetleg fix fizetéssel (G 
alkalmaztatnak. 1 

Első Magyar Varrógép- és Kerékpárgyár 
részvénytársaság. 

Gselwindtáéle 

PORTORICO-RUM 
a legjobb tea-rum. 

Kapható 

minden füszer- és csemege-kereskedésben 
1, 1, és 1/, literes palaczkokban. 

Kérjük az eredeti kiállitásra tekintettel lenni, minthogy 
több oldalról utánoztatik. 

be- Minden palaczk czimkéje és ónkupakja 
czégünkkel van ellátva. g 824. (6-7) 

é 

An,é, közönség b. figyelmét felhivom azon körülményre 
e] 

- . 1 v .l 
5 

hogy az erdélyi részekben jó hirnévnek örvendő és a kor!!1 
igényei szerint fokozatosan fejlődő fel 

YCEUMNYOMDÁT) 
Kolozsvárt, bel- és kültorda-utcza sarkán 

egészen uj betükkel s a legfinomabb accidenziákhoz szük- 
séges modern diszitményekkel szereltem fel, s igy azon 
helyzetben vagyok, hogy a legizlésesebb báli meghivókat, táncz- 
rendeket, eljegyzési- és menyegzői meghivó kártyákat, névjegyeket 

készithetem. 
Nagy sulyt fektetek a tudományos könyvek, folyóiratok nyo 

mására, s hogy az illustrált művek és folyóiratok szép és tiszta 
nyomása által a főváros nyomdáinak ilynemü kiadványaival lépést 
tarthassak ; a obni 

pve- UJ GYORSSAJTÓT 
szereztem be s állittattam fel nyomdámban. ad 

Mint szakember, ki a nyomdászatot tanultam, s azt nem mel- 
lékkereset képen üzöm, oda törekszem, hogy a legjutányosabb árak 
mellett tiszta és kifogástalan munkát szolgáltassak a n. é. közön 
ség rendelkezésére. Teljes tisztelettel x 

60MBOS FERENCZ 
a Lyceum-nyomda tulajdonosa. 

885. (8-25) 

1ber- Vidéki megrendeléseket azonnal foga-I 
natositok. i 
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FESTEK-KERESKEDÉSI 
Kolozsvárt, Hid-utcza 29. sz., a Postával szemben 

Szolidan kezelve nagy választékban kaphatttótót 

vegyészeti- és földfestékek, 
kencze, olajok, anyagáruk és fapáczok, épület-, butor-, kocsi-, vas- 

és bőr-lakkok. n 
Porczellán zománez festékek. iul 

Mosható takarék parkett padló-fénymáz és fényezők. Borostyánkó 
olajlakk és szeszlakk padló-festékek. Érczlapok, arany-, ezüst- és 

szines bronzok. fejsnoma 
Olajban tört különböző kész festékek. 

Festő-, mázoló-, vonalzó-, erező-, eloszló-, iró-, 4oll- stb. ecsetek, 
Kátrány, Cement, Gypsz, Carbolineum. isyas 

Mindennemü festés, mázolás és aranyozáshoz való kellékek. 
Denaturált és tisztitott szesz. ol 

Be Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 860. (2-10) 
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Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 1 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Többs örösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban tőbb mint 6000 magán- 
és nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

i sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csátorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-esapok 

berendezésére - 
Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a n 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
kolozsvári vizmű- és esatorna-épités vezetőségé, 
(Kolozsvárt, Belmagyar-uteza 21. sz.) " 

pe- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
tékek kezelésére.2 - Ára 1 frt. il 

625. (19-x) 

IHKolozsvári vizmú- és csatornavállalat 

KUKORICZA-MORZSOLÓK 
kéz- és erőhajtásra, egyszerü és kettős szerkezettel, szelelővel és 

szelelő nélkül, 

Gabona-rosták, 
Konkolyozók (trieurök);: * 

kézi kezelésre való 

Széna- és szalmasajtók 
fekvően vagy kocsiraifelszerelve; 

Trakarmán y-füllesztő k, a 
Szállitható takarék-főző-üstok takarmány stb.részére 
zománcz bevonattal vagy a nélkül, szállitó készülékkel vagy a nélkül. 
Szecskavágók, s-0. 
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók, tanoljól vlaeze. A 
„Agricola: sor-vetőgépek (tolókerék szerkézettel) 

mindennemü vetemény számára, váltókerekek nélkül. na 
Egy-, két- és több vasuekék 

jótállás mellett elismert legjobb szerkezettel készülnek 

avfa ka rnca cskkökiz szál 
BÉCS, IIi, Taborsírase 7e.zjsdöls ai 

ÁRJEGYZÉKEK INGYEN. - KÉPVISELŐK FELVÉTETNEK 


